

# 全家



之

## 珍惜拥有

能拍照的设备越来越多,全家福的照片越来越少。当拍照成为一件随时随地可以完成的事情,人们反而对团圆的定格失去了兴趣。其实,拍照就如同这人生,越是太多的拥有便越不在意,直到它失去,才后悔莫及。所以,趁着家人都在,趁着什么都有,去好好的珍惜和品味吧。

张云明:

# 准儿媳给拍的“全家福”

本报记者 赵松刚 刘蒙蒙



2011年十一期间,张云明的家里迎来了一位特殊的“客人”:儿子王晓晖带着他们的准儿媳来到家里。看到漂亮得体的准儿媳,张云明一家人异常高兴。这天,一家人商量好订婚的日期后,准儿媳为张云明一家拍下一张“全家福”。

“可惜当时准儿媳拍照,上面没她,不然就圆满了。”张云明笑呵呵地指着拿出来的一张照片,照片中有自己的母亲、老伴和已经长大成人的儿子。母亲和自己坐在前面,儿子搭着老伴的肩膀,站在她们的后面。张云明说,这张照片拍摄于2011年十一期间,拍摄者是马上要过门的儿媳。

“这是第二次和准儿媳见面,他们大老远来,是跟我们商量订婚的日期。”张

云明笑容灿烂,“人逢喜事精神爽,拍照留个念想。”

如今,准儿媳已与儿子结婚,成为了家庭的一员,“但他们俩人远在上海,团聚的时间不多,这一家子就不好凑一起,再拍全家福的照片了。”张云明说,儿子很有出息,在上海一家外企工作,儿媳在上海也有稳定工作,“在外面很努力,很争气。”

虽然张云明把儿子儿媳的努力看在眼里,但是每年聚少离多,让她有一些伤感,“见得时间太少了,一年的时间,只有春节和十一回家两趟。”张云明说,家中的老母亲今年已经86岁,也十分想念远在上海的孩子,“今年,争取补一张全家福,没事的时候拿出来,看一看这两个孩子。”

张云明和老伴、儿子及母亲的全家福。

李乃光:

# 生活在一起每天都是全家福

随着相机的普及,拍照成了一件越来越简单的事情,不论是何时何地,不论是手机还是相机,随时记录下生活得点点滴滴,不过,拍照简单了,人们反而不再热心全家福了。

今年67岁的李乃光是新城街道富华社区内有名的热心肠,年龄虽大,可是平时就不愿意闲着,小区暖气不热,他就要忙着申请改造,全区谁家暖气不热,他都要操心。

在李乃光的家里,房间被打扫的干干净净,家具摆放整齐,李乃光老人和老伴还在阳台上养了好几盆花,给原本暖和的屋子里面增添了几分生机。

两位老人只有一个女儿,原本的如今老人的孩子也都早已成家育人。两位老人的女儿工作的地点离着老人家很近,每到中午,女儿都会

到老人家中来吃饭,李乃光笑着说,“女儿虽然嫁出去了,就和在家里一样,常常在家吃饭,一家人还是天天都在一起。”

因为喜欢留念,李乃光每到一个地方都会留影,这样家中就存了好几相册的照片。最早的照片还得数着李乃光作为孩子时全家的合影,“那是1958年时,父亲过五十岁生日时的全家福,在那个时候,照片就是一件奢侈的事。”

在李乃光的相册里,近时期的全家福就少了很多。在李乃光心里,全家福只有在重要的时刻才会拍,李乃光和老伴以及女儿现在常常在一起,就没有要照全家福的概念了,只要生活在一起,每天都是一张全家福。

本报记者 秦昕



李乃光和妻子女儿的全家福。

刘景轱:

# 要把幸福的瞬间永远留住

曹家巷社区的刘景轱老人家中桌子上摆着一个全家福摆台,全家福上印有“曹家巷社区和谐家庭”字样,照片中,刘景轱一家五口幸福地对着镜头笑。

这张照片拍摄于2007年。当时,曹家巷社区为评选出的每个和谐家庭拍摄全家福,已经有两年没有拍摄全家福的刘景轱一家为此专门抽时间聚到一起,留下幸福瞬间。

曹家巷社区书记孙淑云告诉记者,为弘扬敬老爱老风气,曹家巷社区每两年都评选一次和谐家庭,2007年为这些家庭拍摄照片的时候,是想把全家福照片当作奖品,没想到效果很好,许多拍了“和谐家庭”全家福的家庭,都会多冲洗几

张照片,把这些照片送给亲朋好友。

拍照片的时候,孙淑云发现,由于子女太忙,聚不到一起,许多家庭已经很多年没有拍过全家福。社区里有一对姓冯的老夫妻,三个孩子都不在身边,已经有十几年没有拍过全家福。

2012年,中秋和国庆赶到一起,许多在外的游子借此长假回家探亲,社区里难得热闹。孙淑云借此机会,在社区里发出通知,凡是想要拍摄全家福的家庭,只要人聚齐了,就可以到居委会免费拍照。有不方便者,居委会工作人员可以上门拍摄。

通知发出,反响很好,不断有团聚的家庭在社区里留下团聚的幸福时光。

本报记者 于潇潇



刘景轱(前排右一)一家的全家福。



徐雪舟和父母的合影。

徐雪舟:

# 那次拍照印象最深刻

今年25岁的徐雪舟有很多和家人一起拍的全家福,但说起记忆中最深刻的全家福,徐雪舟认为最深刻的还属2009年10月份,他大学在浞河实习时,父母来看他时,全家人一起在浞河拍的照片。

徐雪舟说,当时他大学期间曾在浞河管理办公室实习,父母提议过去看一下顺便支持他的工作。“没想到第二天还真来了!”徐雪舟看着手中的照片笑着说,父母来了浞河之后,他便带着父母一同去浞河周边转了一下,在游览的过程中托路人给照了一张照片,于是就有了这张全家福。

这张在他大学实习期间拍的全家福他一直珍藏着,之后全家人也有一起出去拍,但不如这张让他印象深刻。“现在家里数码相机好几台,拍照已是很容易实现的事。家里照片多得放不下了,一本本的影集把橱柜都塞满了,后来拍的照片索性不冲洗了,干脆放在电脑里存着。”徐雪舟说,平时没事的时候全家人会坐在电脑看看照片,找找当年的回忆。

“以后有机会,我会做成挂历,把快乐定格在每一天。”徐雪舟笑着说。

本报记者 王述